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N Ő TT AB O XTA XÆ EXTTtT
la

„GAZETA TRANSILVANIEI.“
Cu I Octomvre 1886 st. v., s’au începutu u n ü  n o n  

a feonam entù , la care învitămd pe toţi onoraţii amici 

şi sprijinitori ai fóiei nóstre.

Pretulü Abonamentului :

Pentru Austro-IJngaria :
pe trei lu n i 3 fl.
„ şâse „ 6 ,,
„  unü anú 12 „

Pentru România şi străinătate:
pe trei lunî 10 fr&noi 
„ çése „ 20 „
„  unu anu 40 „

Abonarea se póte face mai uşorii şi mai 

repede prin mandate postale.
Abonaţiloră de păn’acum li-se recomandă 

a însemna pe cuponü numërulü fâşiei sub care 

au primitű (Jiarulü.

Domnii ce se vorü abona din nou sê binevoéscà 
a scrie adresa làmuritü şi a arèta şi posta ultimă.

Administraţiunea.

Ungurii şi libertatea popórelorü.
i i .

\ Braşom, 4 Octomvre 18:6.

Niciodată când este vorba de libertate nu 
ne putemü înţelege cu conlocuitorii noştri un
guri. Ei au unü deosebitű conceptű despre li
bertate.

Libertatea la Unguri nu ínsémná decátü 
supremaţia, domnirea lorű absolută în statű. 
Acésta stăpânire, se’nţelege, nu mai e a<p îm
brăcată în haina ei vechiă feudalistă, ci a tre
buită së şî o schimbe. Forma este nouă, dér 
spiritulü este totü spiritulü vechiului esclusivismű 
şi alü vechei supremaţii, alü cárorű cercű s’a 
lárgitü în aparinţă. In locü de nobilü se <}ice 
acuma Maghiarű. Totü grofii şi baronii domnescü 
însë şi ’astăcjl în Peşta. Ei conduci! administraţia, 
ei justiţia, ei financele şi comerciulü statului, ei 
conducü şi parlamentulű, ei aducü şi reformézá 
legile şi totü ei au fácutü şi constituţiunea ac
tuală ungară.

Starea actuală de lucruri, absolutismulű par- 
lamentarü alü acelei clice, care se numesce par
tidă dela putere, ne spune fóia oposiţiunală ma
ghiară, este libertatea şi independenţa unguréscá.

Márturisimü că nu-i invidiámü pe Unguri 
pentru acésta, ne pare insë rëu că clica dela 
putere a isbutitü a-le ameţi aşa de multű cape
tele cu totü feliulü de frase şi de idei şovinistice, 
încâtă poporulü maghiarü pare a-şi fi pierdutű 
sêmjulü şi consciinţa propriei sale libertăţi. *

Şi décá Ungurii n’au adevărata pricepere 
pentru libertatea lorű propriă, cum o se pótá ei 
semţi pentru libertatea altorű popóre ?

Sô ne arate cei dela „Ellenzék“ unü par- 
tidü maghiarü, fia câtü de micü —  afară de 
acela alü „Corbului albü,“ care încă nu s’a for 
matü — c’unü programú în adevërü liberalü şi 
democraticü, în spiritulü adevëratei libertăţi şi e- 
galităţi, precum este înţelâsă în statele civilisate 
ale Europei apusane?

Ne vorü rëspunde, că au pe Irányi şi pe 
Helfy, póte şi pe Apponyi şi Szilagyi. Dér 
óre nu s’au întrebatü ei vr’odată cu t0tă serio- 
sitatea, décâ aceşti corifei parlamentari oposiţio- 
nalî, aceşti oratori geniali servescü în realitate 
causa libertăţii poporului maghiarü, ori numai 
interesele grofilorü şi a-le baronilorű din Ţâra 
ULgurésà ?

Sô ne spună cei dela „Ellenzék“, ce au 
intreprinsü numiţii conducători de partidă pănă 
acuma, ca së emancipeze poporulü maghiarü 
ruiplü de sub jugulü celorű ce-lü esploatézá
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făr’ de nici o milă în numele libertăţii şi alü 
naţionalismului ?

Ceremü së ne spunf: cu atâtü mai vêrtosü, 
cu câtü credemü că ţăranului ungurü nicidecum 
nu i se ajută prin aceea, că domnii Irányi, 
Apponyi şi Szilagyi proclamă de pe tribuna par
lamentară, între aplausele clicei dela putere, că 
ei nu recunoscü celorü trei milióne de Români 
din acestü statü dreptulű de a-şi desvolta indi
vidualitatea lorű naţională.

Nu i se ajută ţăranului ungurü nici cu 
aceea, că matadorii strigă în gura mare în dietă 
că este în interesulii Ungariei së fiă mănţi- 
nută libertatea şi independenţa popórelorü din 
Balcani.

Cei dela fóia cluşiană au avutü prin urma
re cause destulü de întemeiate de a evita o dis- 
cuţiune principiară asupra neesistentelorü stăru
inţe pentru libertate ale corifeiloru unguresc! 
şi a ne veni cu-o sofismă nesărata, vorbindu-ne 
de „legile şi de constituţiunea“ română, bulgară, 
sârbă, muntenegrénâ şi unguréscá.

„Cum se potrivesce — amü întrebatü noi
— entusiasmulü pentru libertatea şi indepen
denţa popórelorü din Orientű cu principiele, ce 
le profesézá şi cu politica ce-o urmárescü cori
feii politici maghiari faţă cu popórele nema
ghiare din statulü ungarü ?“

Vede ori şi cine că noi aici amü vorbitü 
de principii, amü înţelestt spiritulü. Dér „Ellen
zék“ nu se póte avénta la înălţimea spiritului a- 
devëratei libertăţi, pentrucâ e frică de ameţâlă, 
şi de aceea ne vine cu forjată, şi cere dela noi 
ca së privimü cója dreptü sêmbure.

„Décá vestimü“ — cjice „Ellenzék“, — li
bertatea şi independenţa statelorü balcanice, ves
timü, că constituţiunea acelorű state trebue së 
fia luată în apërare“.

De aici ar urma ca consecinţă logică, că, 
décâ Bulgarii a<Jï n’arü avé constituţiune, pe Un
guri nici capulü nu i-arü mai duré de libertatea 
şi de independenţa Bulgarilorű.

La acestü resultatü ajunge chiar şi „Ellen- 
zek“, când pretinde, deşi indirectü, că Românii 
din regatulü s-lui Stefanü, neavêndü o consti
tuţia a lorű deosebită, n’au nici dreptű a-şi des 
volta individualitatea lorü naţională şi prin ur
mare nu se potü bucura de aceeaşi libertate ca 
Bulgarii.

Şi décá Ungurii vorü së se mănţină numai 
constituţiunile existente ale popórelorü balcanice, 
cum rëmâne atunci cu libertatea Macedonenilorű 
şi a Albanesilorű, cari n’au nici o constituţiă. 
Vorü ei ca aceştia së rëmânà în veci slugile 
Turcilorü ?

Au trecutü cu vederea cei dela fóia oposi
ţiunală din Cluşiu, că ministruM-preşedinte Tisza 
în cunoscuta sa declaraţiă a vorbitu nu numai 
de constituţiunile esistente, ci şi de viitórele con- 
stituţiunî ale popórelorü din Balcani, când a 
(Jisü : „interesele Ungariei pretindü ca fácéndu-se 
schimbări în peninsula balcanică, poporaţiunile 
ce trâescü acolo së se formeze în state de sine 
státátóre, corëspun<Jëtorü individualităţii lorű.“

Décá prin urmare li se recunósce Macedo
nenilorű şi Albanesilorű acestű dreptű, de ce së 
nu se recunôscâ Românilorü de aie! celü puţină 
dreptulü de a-şi desvolta liberü individualitatea 
lorü naţională între marginele statului ungarü ?

Nu vëdü domnii dela „Ellenzék“ contrazi
cerea în care se află politica esteriórá a Unguri- 
lorű cu politica lorü interiórá?

„Constituţiunea maghiară“, <}icű ei, „oferă 
scutü locuitorilorű de orice rassă“. Décâ ar fi 
aşa atunci ce lipsă ar mai fi avutü domnii Tisza- 
Apponyi-Szilagyi-Iranyi së declare astă primávérá 
sërbâtoresee în cameră, că în statulü ungarü nu
mai o desvoltare maghiară şi o cultură maghiară 
póte fi admisă?

In România, (Jiceţî, „care are mai multü ca
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o miiă de locuitori maghiari“, nu esistă drepturi 
deosebite pentru aceştia. Acésta e uşorii de în- 
ţelesti mai întâiu fiindeá-sü prea puţini, apoi fi
indcă nu-sű autohtoni. Ce omü cu minte va 
pretinde însë ca Românii din regatulü s-lui Ste
fanü, cari suntü mai mulţi decátü Bulgarii de 
nordű şi de sudü, decátü Grecii şi decâtü Sêr- 
bii din regatű şi car! pe lângă acésta suntü unü 
poporü autohtonű, së n’aibă mai multe drepturi 
ca Ciangăii din Moldova şi ca Tătarii din Do- 
brogea ?

Din espunerile lui „Ellenzék“ ar mai urina, 
că décá constituţiunea bulgară se va schimba cu 
timpulü, negreşifră cu concursulü Ruşiloră,—-cëea 
ce nu este imposibilü — astfelü ca ea së devină 
asupritóre pentru Bulgari, ar fi şi atunci datoria 
Ungurilorű de a o apëra. Nu vëdü cei dela 
fóia cluşiană la ce paradoxuri îi faeü së ajungă 
sofismele lorü ?

(Unö articulö finalii urmé^â).

Crisa bulgară.

— Generalulü Kaulbars a sositü la Ruseiucü cu 

unü trenü specială. Nu s’a produsü nici unü incidentü 

la plecarea sa din Varna, nici pe timpulü înţorcerji. 

Generalulü a renunţată la călătoria sa in Rumelia. Élű 

se va intórce probabilă la Sofia prin Tîrnova, dér numai 

peste câteva Pănă atunci elü va sta în Rusciucü 

şi póte in Bucureşcî.

— „Noua presă liberă11 serie, că punctulü de ve

dere rusescü, care consistă în a considera Sobrania pa 

nulă şi neavenită, nu póte fi şi alü celorlalte puteri. 

Alegerile s’au fácutü coníormü constituţiunii şi în t6ţă 

regula, şi tratatulü dela Berlină nu oferă nici o raţiune 

pentru ca Rusia sé protesteze. E chiarü indoiosü ca ale

gerea prinţului să pótá fi anulată prin refusulü unei sin

gure puteri, presupunéndü că Pórta o sancţionăză şi că 

celelalte puteri o recunoscü. Póte că Bulgarii, cari d?iu 

deja probe aşa de raarî de moderaţiune, vorü surprinde 

diplomaţia, ce zâboveşee, prin alegerea lorü. Fără pa- 

triotismulü şi prudenţa Bulgarilorű, care rădică Rusiei 

orice pretextă pentru o măsură coercitivă, pacea ar fi 

multü mai compromisă decátü cum e acuma* Tméruiü 

poporü bulgarü pare a întrece bătrânile naţiuni din oc- 

cidentü în abilitate politică.

—  „Epoca“ scrie: Scirile privitóre la numerósele 

concentrări de trupe ruseşei în Basarabia iau din ce în 

ce mai multă consistenţă.

— După spusa „ Vocei Oovurluiului“ din Galaţi, 

scrisori sosite din sudulü Rusiei anunţă, că acolo se face 

o fórte activă mişcare de trupe rusesci spre mare.

—  0 telegramă din Novoselitza comunică: Dincolo 

de graniţa rusăscă se crede şi acum într’o ocupaţiune a 

Bulgariei. Oficerl ruşi de geniu inspectézá drumurile şi 

podurile şi primarii au fostü înştiinţaţi sö aibă la dis- 

posiţiă trăsuri şi cai. Manevrele, ce erau să fiă la Ki- 

şinău, s’au opritü prin telegrafü acum optü 4Ue şi tru

pele de acolo au pleca tü la Ungheni şi Odesa. Garnisóna 

din Hotin va merge de asemenea spre sudü. Dela nordü 

au venitü la ledicze 3000 ómení. Garnisóna din Novose

litza a mai primitü 500 omeni cavaleriă.

Apelulü partidei guvernamentale bulgare.

Partida guvernamentală din Bulgaria a adre* 
sată alegëtorilorü din Bulgaria şi Rumelia orien
tală, înaintea alegeriloră pentru marea sobraniă, 
următorulă apelă :

Fraţiloră Bulgari! Peste o săptămână veţi merge 

la urnă ca së alegeţi deputaţi pentru marea adunare na

ţională, care are să se sfătuiască în privinţa grelei si- 

tuaţiuni în care a ajunsü patria nostră. Prin ce vremuri 

grele a avutü să trécà poporulü nostru! Dér şi acum 

atârnă d’asupra Bulgariei sabia lui Damocle, şi vütórea 

fericire a ţerei atârnă numai deia înţelepciunea nóstrá, 

întocmai precum greşelele nóstre ar puté provoca neno

rocirea ei.

Fraţi Bulgari! Tótá lumea indréptá acum ochii ei
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asupra corăbiei bulgare, care luptă cu valurile ce o ame

ninţă cu cutropire. Cármaciulü a părăsiţii cârma şi 

corabia caută prin furtuni şi valuri puternice să ajungă 

la ţgrmfi, unde este arboratü unü stindartü cu urmátórea 

inscripţiune: „Bulgaria şi libertatea.« Fraţilorii! puneţi 

mânile şi ajutaţi’i sé ajungă la acestü locö, pentru ca 

multü cercata Bulgariă să-şi potă dobândi în fine liniştea 

şi sé pótá striga: «Totü nu mi-au lipsitö fiii bravi.“ Ale

geţi pe aceia, cari£suntü oţeliţi şi probaţi, cari iubeseü 

Bulgaria mai pe süsü de tóté şi numai în alü doilea 

planü manifestă simpatiă pentru străini, şi spuneţi-le: 

Fiăcare palmă din páméntulü nostru ne-a devenita pre- 

ţi0să în urma sângelui vérsatü pentru ea; pregătiţi dér 

ţârei unü viitorü totü atátü de mare, pe cátü este de 

mare preţultt patriei.

Fraţi Bulgari! Póte că se vorü găsi şi printre voi 

proroci falşi, omeni cari vorü încerca sé vé cumpere 

cu arginlü. Fiţi însă deştepţi, ţineţi fruntea süsü şi ară

taţi lumei că sunteţi mai pe süsü deeátü preţulfi ce vi 

s’ar oferi, ori eálü de mare ar fi, şi că Bulgarulü, în 

timpulü suferinţeloră sale, a învăţatfi sé preţuiască li

bertatea... Alegeţi astfelü de deputaţi, cărora sé le pu

teţi (Jice: »Voimü unü principe, care sé fiă gata d’a muri 

pe cámpulü de luptă pentru Bulgaria, precum a fostü 

eroulü nostru principe; voimü unü principe care sé iu- 

béscá patria mai múltú deeátü pe sine. Voimü unü prin

cipe, care sé se devoteze Bulgariei cu trupü şi cu 

sufletü.

Fraţi Bulgari! S’au gásitü omeni cari au îndrăsnitfi 

sé rădice mâna lorü contra coronei sfinţite a bravului 

nostru principe. S’au gásitü asemenea omeni, şi consci- 

inţa lorü nu i-a fácutü sé se cutremure când au arun- 

catü poporulü în nesiguranţă şi anarhiă... S’au rádicatü 

câteva fiinţe sinistre contra aceluia care in fjfruntea bra- 

vilorü noştri oficerî şi soldaţi au scápatü Bulgaria; contra 

aceluia care era gata s0-şî sacrifice elü ínsuéi viâţa când 

binele patriei ar fi cerutü. îndepărtaţi neghina din grâu 

şi daţi-i loculü cuvenitü. Aceşti ómeni au amágitü pe 

câţiva concetăţeni, dér mai pe urmă s’au ascunsü şi 

acum trebue sé sufere omenii nevinovaţi.

Preoţi şi învăţători! Voi a-ţi fostü conducătorii 

poporului in timpurile cele mai grele, mergeţi înainte şi 

nu lăsaţi ca cei vânduţi sé amágéscá poporaţiunea 

bulgară.

Soldaţi în reservă! A-ţi luptatü la Pirotü pentru 

libertatea Bulgariei; acésta este acum véduvá, ér voi 

sunteţi cetăţeni liberi. Şi voi sunteţi chemaţi sé daţi 

votulü vostru. Alegeţi ómeni cari sé fiă mai întâiu Bul

gari şi apoi Slavi; astfelü de Bulgari, cărora libertatea 

patriei, pentru care a-ţi luptatü, le esţe dragă şi scumpă; 

astfelü de Bulgari, cari au spálatü pata de pe ţâră, care 

pată i-o aruncaseră câte-va fiinţe desperate, ridicându-se 

contra acelui principe care ne-a condusü. Fraţiloră! La 

28 1. c. (10 Oetomvre n.) Bulgaria va declara décá vo- 

eşce sé trăiască liberă şi independentă séu décá voeşce 

cu trupulü séu ránitü sé priméscá din nou jugulü. Bă

gaţi de sémá, câ nu cumva ultima greşâlă sé fiă mai 

kmară de cum a fostü opera acelorü fiinţe sinistre. 

Avemü cea mai mare speranţă că Bulgarii, cari au 

sciutü sé conducă corabia prin atâtea stânci şi pericule, 

o vorü conduce şi d’astă dată la ţermQ.

SOIRILE PILEI.
Reuniunea arheologica a comitatului Hunedora a 

ţinutfl, după cum am comunicaţii mai nainte, în Petro

şeni o adunare. Dr. Franz Fekete-Solyom s’a încercată 

sé »dovedéscá«, că valea Jiului era pe timpulü lui Vla

dislav II nepoporată, că Mihailü Kendeffy a obtinutü la 

1504 dela acestü rege permisiunea, d’a colonisa acolo 12 

Ţigani ambulanţi din Moldova. Va sé (pc& nu i-a datü 

mâna *înv0ţatului“ Ungurü să 4*că că Valahii d’acolo suntü 

Unguri valahisaţî, dér ca să-şi dea arama pe faţă, a gá

sitü dumnélui că suntü ^Ţigani“. Prin urmare o punemü 

la dosarü! »InveţatulO« Kun a încercată şi elü să »do- 

vedescă«, că revoluţiunea lui Horia »n’a isvorítü« din 

apésarea iobagilorö. La dosarü şi cu acésta!

— x—

Fiscalatulű fmanciarü alü domenielorü erariale din 

Sibiiu se desfiinţezâ cu cjiua de 1 Noemvre n. şi se con- 

topesce cu celü din Cluşiu.

— x—

Recolta viilorű în t'nutulü Sighisórei lasă fórte multü 

de doritü, strugurii suntü peste totü acri.

— x—

Cetiraü ín „Epoca*: I. P. S. Iosifü, Metropolitulü 

Moldovei, care prin încetarea din viâţă a Metropolitului- 

Primatö, este de droptü preşedintele Sf. Sinodü, adéncü 

mişcată de descoperirea, că însuşi Episcopulü papalű 

Camilli din Iaşi este autorulu brojurei „Pravoslavia“ 

prin care se injuriază íntréga Ierarchiă ortodoxă, a or- 

donatü o rigurosă anchetă, spre a aduce ín Sf. Sinodü 

dela ínceputulü sesiunei viitóre cestiunea propagandei pa- 

pistaşe, şi a provoca pe guvernü, de a lua mésuri de re

presiune contra agitatorilorü.

—x—

De mai multe ori s’a publicatü prin unele (Jiare, că 

marele patriotü maghiarü Ludovicű Kossuth îşi petrece 

în mare sărăciă (Jilele vieţei. Scirea acésta o confirmă 

din nou cjiarulü englezü »North Britich-Advertiser« din 

Edinburg, spunéndü că marele patriotü maghiarü îşi câş

tigă amara pâne de tóté ejüele prin aceea, că dă ore de 

instrucţiuni.

Unü epilogü veselü a pusü capétü’afacerii Christen- 

Komjathy. Secundanţii amândurora s’au íntrunitü la 

unü práncjü, care a decursü în mare veseliă, nelipsindü 

nici toastele.

Afacerea Christen-Herbert are şi ea unü epilogü, 

dér neplăcută. Secundanţii lui Christen, fiindü întrebaţi 

de secundanţii lui Herbert, décá e adevératü că ei s’arü 

fi esprimatü că Christen ínzadarü a întrebuinţatO tóté 

mijlócele permise ca sé provóce pe Herbert a da salis- 

facţiune cavalerâscă, n’au datü nici o esplicare, (íicéndü 

că acéstá cestiune n'are nimicü a face cu cele întâm

plate în Cinci-Biserici. Representanţii lui Herbert de

clarară din parte-le ca terminate tractările. Herbert însă 

declară acum din parte’i pe numiţii oficerî ca nisce omeni, 

cari în dosü calumniază, dér nu stau chezaşi pentru cele 

ce cjicü-

Unü colaboratorü dela „Pesti Hírlap* a avutü ín 

séptémána acésta două dueluri într’o di cu doi colabo

ratori dela »Nemzet“. Duelurile s’au terminatü cu câte-o 

sgârietură. Causa a fostü unü foiletonü apárutü ín »Nem

zet« despre chemarea Ziaristicei, prin care colaboratorulü 

lui „P. H.“ se simţea lovitü.

Térgulu de tomnă din Oreştia a fostü slabü ca şi 

cele dinainte. O vacă cu viţelă s’a véndutü cu 19 fl

—x—

La congresulü hirurgicalu, ce se va {iné în Párisii, 

facultatea de medicină din Bucurescî va fi representată 

de d. Dr. Sever eanu, care a şi plecatü Ia Parisü, scrie 

„Résboiulü*.

— x—

Astă sérá Sâmbătă se va juca la teatrulü german 

»Dér verwunschene Prinz« séu ,Traum, Rausch şi 

Wirklichkeit", comediă în 3 acte de I. Plötz. Mâne sérá 

Duminecă se va juca »Dér verlorene Sohn“ séu „Vaga- 

bund und Ehrenmann“, piesă poporală cu cântece de 

Bergen.

Din dieta ungară.

(Urmare din şedinţa dela 11 Oetomvre.)

August Pulsky nu primesce propunerea lui Apponyi, 

căci nu numai partea ungară a armatei trebue să res

pecte constituţiunea ungară, ci íntréga armată. Abia 

suntü douăzeci de ani de când a reinviatü constituţiunea 

ungară, prin urmare nici timpü n’a avutü armata sé 

uite trecutulü. Abusurî şi conflicte singuratice se în

tâmplă şi în alte părtî, nu nurnai la noi. Vorba e, că 

sé uitámü şi noi trecutulü faţă eu armata. Spiritulű 

armatei germane e resultatulü espediţ.iunei victorióse din 

1870. Déca vr’odată ar fi armata nostră binecuvântată 

sé iasă victoriosă într’o espediţiune...

Const. Olay: Asta n’ar fi nici o binecuvântare!

Aug. Pulszky: Sperü că şi d*lü deputatü va privi 

ca o binecuvântare décá se ivesce acestü casü, care ar 

puté sosi în împrejurări nedorite de noi; atunci multe 

se vorü schimba, căuşele multorü conflicte şi nenţelegerî 

vorü înceta de sine. Trecendü la moţiunea comisiunei 

de petiţiunî, cjice că acésta spune destulü, ea nu 4^  

că niciodată nu va fi nevoiă de disposiţiunî legislatorice, 

ci că nu e nevoiă acum. Elü primesce moţiunea co

misiunei.

Ignalz Helfy observă mai ânteiu, că partidulü séu 

niciodată n’a fácutü responsabilă armata pentru actele 

singuraticilorü; ei acusă numai nepedepsirea acestorü 

acte în modü dreptü. Ba unii pentru astfelü de acte 

au fostü înaintaţi (Aşa e ! în stânga estremă.) şi unü ast

felü de casü a iritatü deunăcjî naţiunea. Autografulü (Jice, că 

înaintarea s'a fácutü din consideraţiuni de serviţiu; ce 

consideraţiunî de serviţiu trebue sé fiü acelea, ca 44 

de persóne sé se trécá cu vederea şi sé se înainteze 

unulö, care a ofensatü atátü de tare naţiunea? (Aşa e! 

în stânga estremă.) Autografulü contrazice în fiăcare 

espresiune dreptulü publicü ungarü. In elü nu se vor- 

besce de Ungaria şi de regele Ungariei, ci numai de 

„ţările corónei mele ungare.“ Se (Jice apoi că »spiri- 

tulü armatei póte fi numai acela alü supremului coman- 

dantü/ Deja „comandantulü supremü“ nu coréspunde 

dreptului publicü ungarü. Spiritulű armatei íntr’unű 

statü constituţional trebue sé fiă acela alü naţiunşi. 

(Vii aprobări in stânga estremă) Predecesorulü Maies

tăţii Sale încă a juratü pe legile din 1848, fără ínsé ca 

acestü juráméntü sé-lü împedece a apuca pe alte căi...

Preşedintele: Acéstá afirmare nu coréspunde ade- 

vérului istoricü; căci regele care a domnitü în 1848 a 

rémasü pănă la sfârşitulfi domnirei sale pe calea pe care 

se afla. E datoria mea sé observü acésta. (Aprobări 

în drépta.)
Ignatz Helfy: Nu merge ca spiritulű armatei să se 

lege de o persóná, fiă acésta ori cátü de süsü situată, 

încă n’a decăzută naţiunea atátü de multü, ca să-şi fi 

sápatü atatü 4e adáncü în inimă unü astfelü de auto-

FOILETONÜ.

O nópte într’o cârciumă din Prahova.
(Fine.)

Noi sperămfi, că nu va fi nimenea aşa de delicatü 

şi de răsfăţatfl, ca sé cérá mai multü comfortü. Cine 

vrea sé aştârnă mai mólé pentru şoldurile şi spatele 

sale, acela s0-şl pună mantaua séu şialulfl dedesuptă. 

Décá cu tóté acestea ílü glodesce —  ílü dorü ósele, 

cum <Jice Románulü — , îşi póte îmbunătăţi posiţiunea 

întorcându-se desü de pe o parte pe cealaltă séu chiarü 

şi pe spate.

încă tare târdiu mai veniră şi nisce cărăuşi cu 

boi şi câteva femei de totü ude, cari aşişderea voiau sé 

capete sălaşă în odaiă. Toţi aceştia se culcară la pi- 

ciórele acelora, cari durmiau deja, pe priciü şi adormiră 

îndată aşa de bine, íncátü nici tuşea nici aruncatulü 

séu íntorsulö íncóce şi încolo nu-i mai turbura horcăi- 

tulü lorü cel uniformă.

A arde lumină arü fi conturbátorü. Mai multü 

economiă ca din ori care altă causă ia cárciumárésa 

séra de vreme síngurulü muculeţă de lumânare şi-10 

duce cu sine în odaia ceealaltă, dupăce o stinge pe 

pragulü odăii aruncándü o privire veselă asupra nume- 

roşilorfl 6speţi, cu care ocasiune se nasce unü aburü, 

ce lasă după sine o neplăcută aducere aminte.

Intr’unü íntunerecü completü trebuiau sé aştepte

pasagerii în linisce pănă diminâţa, când toţi dormitorii 

trebuescü să se deştepte Ia nouă activitate. Noi din 

parte-ne nu puteamű, deeátü sé compátimimü pe ómenii, 

cari suntü aşa réu învăţaţi, íncátü nu se putéu deda cu- 

réndü cu împrejurările, şi se plángéu, că din câte şi 

mai câte cause n’au pututü durmi tótá nóptea, érá că- 

tră trei óre diminâţa, când în fine li-se ínchidéu ochii 

de ostenélá, îi ocnturba ârăşi deşteptarea celorü ce dur- 

mea împreună cu ei. Dér ce suntü ei de vină la a- 

césta? Zácéndö pe páméntulü golö, de sine se înţelege, 

că voeau să se deştepte mai curéndü, căci astăzi avéu 

unü drumü lungü de fácutü şi nu putéu durmi ca boerii 

pănă ín 4*ua albă. Pofta de mâncare se deştepta îm

preună cu dânşii. Ei se aş0ză povestindü cu voe bună 

ia masa cea lungă de lemnü, pe care nu se află nici 

unü felü de pânzătură, şi-şi scotü merindea din straiţa 

cea învărgată de lână. Pe unü discü de lemnü ce-lü 

cerü dela cárciumárésa, ei taiă cepă în bucăţi fórte 

mici şi o sară sdravénü. 0 bucată de mămăligă rece 

ţine loculü pânii şi, fiindcă nu este tocmai <p de postü, 

mâncă cu mare poftă slănină şi brânză. Patru pănă 

în cinci grăsunaşi (şoldani, porci de unü anü) folosiră 

unü momentü neobservatü şi săriră cu cutezare peste 

pragu!ü ceJü ínaltü în odaiă.

Nu trebue omulü să-şî strice somnulü, décá cár

ciumárésa, îngrijată de 0speţii cari dormü, se ivesce în 

odae cu o japiţă (jordă sdravănă) şi aplică îndrăsneţilorii 

năvălitori vr’o câteva de-alungulü şoricului celui grasü.

Grăsunaşii guiţesefl, firesce, înfricoşatO, dér totü nu vorö 

sé deşerte térémulü, fiindcă aci aflară multe bucăţele 

bune. Acuma ínsé se nasce o góná înverşunată. Óspefii, 

cari şedti la masă, sprijinescü din partele stăruinţele câr- 

ciumăresei prin aceea, că de câte ori trece unü grăsu- 

naştt pe lângă ei, îi dau câte-o lovitură Jépéná, căreia 

îi urmézá firesce totdéuna câte unü ţipettt din gura ce

lui lovitü. Acuma se chiamă ambii câni mari de curte, 

şi aceştia îi iau la góná cu energiă, íncátü în curéndü este 

golită odaia şi o momentană linişte şi odihnă plăcută ur

mézá. Cânii încă credü a fi meritatü o plată pentru os* 

tenéla lorü şi ínghitü cu mare poftă bucăturile, cari li

se aruncă de unulü séu altü óspe. Acuma apucă Bur- 

cuşfi celö pestriţii (bălţatO) o bucătură, o cójá grósá de 

brânză dela botulü lui Brezoiu celui negru. Acestü a- 

tentatü revóltá simţământulD de dreptü alü tiranului de 

curte aşa de tare, íncátü cu muşcături şi lătrături înfri

coşate dă năvală asupra camaradului său. Acesta, firesce, 

se apérá din résputerí. In fine suntü despărţiţi şi alun

gaţi şi aceşti combatanţi. Dér acuma este şi timpulü de 

sculatü, fiindcă ceilalţi 0speţî au plecatü deja şi cărăuşulH 

nostru încă anunţă, că a ínhámatü caii. Afară de aceea 

trebuirámü sé ne grábimü, ca sé ajungemü încă înainte 

de amé(JÍ la vama din Predélü, deórece domnii amplo-f 

iaţî suntü fórte punctuali şi tnchidü îndată, aşa că atunci 

cálétorii trebueau sé aştepte pănă după amé(Ji ín drumü 

istorisindu-şi păţaniile trecute şi viitóre probabile.

Din norocire ajunserámü în pace la vamă cu pu-
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grafö. (Aplause’n stânga estremă.) Numai atuncï ar fi 

pututö linisci acestü autografö, când în acelaşi timpii 

unû ordinü de 4* cătră armată ar fi lâmuritü pe soldaţi 

asupra datoriilorü lorö cătră constituţiune ; în schimbü 

însë s’a împrăştiatO în armată acelü autografii pré înaltü, 

care s’a adresatü archiducelui Albrecht şi care conţine 

mai totö aceleaşi cuvinte, ca şi cele din toastulü archi

ducelui în Serajevo. Şi fiindcă altfelü se vorbesce cătră 

armată, şi altfelü cătră cetăţeni, se nasce acelü spiritü 

de demoralisare politică pe care-lü combate partidulü 

oratorului; acestü spiritü îlü atacă, nu pe armată orî 

vitejia ei. Când de curêndü unü generalü a obţinutfi 

dreptulü de cetăţ0ntt ungarü, o înaltă personalitate, de- 

ci<Jëtôre în afaceri militare, i-a t|isü : „Celü ce portă tu

nica împëratului, e mai multü decâtü cetâ{énü alü sta

tului, e servitorulü împëratului.“ (Mişcare). Acestü spi

ritü nu-lü putemü îndrepta, decâtü împărţindtt armata 

îp douë. Oratorulü primesce moţiunea minorităţii din 

comisiunea de petiţiuni. Aplause’n stânga estremă").

Ministrulö-preşedinte Tisza: Antevorbitorulü a a- 

mintitü însë unü autografü. Cu acela n’am nimica, nu 

e ín elü subscrierea mea. Pentru celü cu subscrierea 

mea iau rëspunderea cu deplină consciinţă. (Aşa e! în 

drépta.) D-lü deputatü se légá de cuvintele „în ţările 

corónei mele ungare.“ Dér aşa se obicînuesce pretutin- 

denea ; acésta espresiune se póte afla şi în legi ; prin ea 

se înţelege unü totü unicü sub coróna ungară. (Apro

bări în drépta.) Deputatulú atacă espresiunea »supre- 

mulü comandantü." Nu sciu décâ acéstâ espresiune e 

în lege. (Mai multe voci : Este !) E o espresiune ce amü 

folosit’o, fără ca prin ea së se nege constituţiunea'. Ea 

ínsemnézá că spiritulü nu póte fi altulü decâtü acela 

alü regelui încoronatü. ínsemnézá că spiritulü naţiunei 

şi alü regelui e egalü.

Gabrieíü Ugrón: Dér ameninţarea?

Ministrutü lisza\ Sunt convinsü că d-lü deputatü 

n’a vë^utü îu ea nicï o ameninţare pentru dênsulü. Căci 

ce se cuprinde în ea? Trebue së repetü, că acela care 

agită pe căi nelegale, va simţi asprimea legii.

Paul Hoitsy: Atunci în ce scopü e acolo ame

ninţarea ?

Ministrulü Tisza: Am mai 4isü odată că nu e su

perfluu, décà regele încoronatü aduce, oricui ar fi, a- 

miate de împlinirea datoriei sale, fiă chiar şi ministru. 

(0 voce’n stânga estremă: Superfluu!) A mai çfisô d-lü 

deputatü, că de ce nu s'a datü şi unü ordinü de 4* 

cătră armată de acelaşî cuprinsü ? Apoi décâ autogra- 

fulü e atâtü de rëu, cum a 4^  d-lü deputatü, atuncï 

së ne bucuràmü, că nu s’a datü şi unü ordinü de 4*, 

(Ilaritate în drépta.) Vorbindü de petiţiuni, acelea, 4,se 
oratorulü, suntü resultatulü agitaţiunilorO. Fără së se 

ia dispositiunï legislative, se .póte îndrepta lucrul ü, în- 

trândü câtu mai mulţi tineri unguri în armată şi fácén- 

du şî carieră de ofiţerfi. Recomandă moţiunea maiori-

tăţii spre primire.
Geza Polonyi 4ice, că adunările poporale au avutü 

scopulü, së se apere contra reacţiunei militare şi contra 

acelorü învăţături ale nihilismului politicü, d’a se consi

dera armata în Ungaria ca stând ü în afară de consti

tuţiune, şi d’a cere satisfacere pentru onórea naţională 

ofensată. O înaintare a unuia, a căruia procedere mi- 

nistrulü preşedinte a declarat’o de necorectă şi fără 

tactü, nu ne póte linişti. Ungurulü nu de geaba întră 

în armată cu unü metus reverentialis. Oficerii din ar

mata comună 4*cü: „Honvedulü este unü lucru mijlociu 

Intre omü şi soldatü!“ (Viiă ilaritate.) Dela 1867 nici

ţinti înainte de douéspre4ece őre. Paşaportultt s’a visitatü 

în curéndü, şi noi credeamü acuma, că vomü puté porni 

repede şi veseli spre dulcea patriă. Dér vai, că tocma 

lângă frontiera austriacă carulü nostru este opritü de 

amploiatulü de frontieră. Unü suboficerü románü din 

miliţia de frontieră (plăiaştt) trebui să mai vadă odată 

paşap6rtele, în vreme ce ómenij séi stau cu mare se- 

riositate şi în adâncă tăcere la spatele lui şi păreau a 

privi cu ochi bănuitori pe sărmanii călători. Atunci 

descoperi suboficerulü, că în paşaportulO nostru tocmai 

la marginea de dedesubtü este o nulă mai puţintt şi că 

o mlă ínsémná o personă. Aşa dérá „marşu“ înapoi 

la birou, ca să se pună încă o nulă séu că omulü e 

despărţitQ de femeiă. După ce mă întorseiu cu paşa- 

portulü şi cu nula, se escâ o nouă opácélá. Báétulü de 

optü anî alü cărăuşului nostru încă nu avea nula nece- 

sară în paşaportul tată-său; şi fiindcă nici decum nu 

voia să-şi lase copilulü său înapoi în România, trebui de 

asemenea să alerge la birou, ca să i se scrie şi lui o 

mlă în paşaporttt. In cele din urmă sosi şi cărăuşulfl 

cu fatala nulă, - -lua-o-arü na;ba ! vorba Românului!— în 

paşaportâ şi caravana se putu pune în mişcare. In cu- 

réndü ajunserámü vama de frontieră austriacă, unde érá 

se íncepü vizarea paşaportelorfl, dér acésta îndată a fostü 

săvârşită, şi încă séra în aceeaşi 4* sosiră călătorii în 

Braşovâ voioşi şi sănătoşi.
după W. Hausmann.

unü Ungurü n’a fostü ministru comunü de răsboiu. Mi

nistrulü actualü de honve41 face totulü ca sé se arate 

demnü de spiritulü tradiţionalO austriacü, pentru ca sé 

ajungă şi ministru comunü de răsboiu. Oratorulü cu 

partidulü lui vorü lupta pentru idea armatei de sine 

státátóre şi recomandă spre primire votulü minorităţii.

Şedinţa dela 12 Octomvre. Teodor Matkovics spri- 

jinesce propunerea lui Győrffy, Elü n’are nimicü contra 

armatei, numai să iubéscá ţăra, care’i dă fii şi fructele 

sale.

Iuliu Gulacsy se plânge de slăbiciunea guvernului 

faţă cu atacurile militarului şi critică »tradiţiunile“ ar

matei austriace. Ca aderentü alü armatei independente 

oratorulü votézá pentru votulü separatü alü lui Győrffy. 

(Aplause’n stânga estremă.)

Daniilü Irányi declară că autografulü n’a mulţă- 

mitü pe petiţionari. Dreptulü publicü ungarü nu recu- 

nósce »comandantü supremü“, ci rege íncoronatü. Spi

ritulü naţionalO numai într’o armată naţională póte domni 

Juráméntulü armatei pe constituţiunea ungară, pe care 

a juratü regele, e o^cerere îndreptăţită. Numai într’o ar

mată independentă se póte vorbi adevérulü despre Bocs- 

kay, Bethlen, Rakotzi şi Kossuth. Oratorulü votézá 

pentru votulü separatü alü lui Győrffy.

Preşedintele face atentü pe oratori, cari să légá 

de espresiunea »supremului comandantă," că arü face 

bine se respecte mai bine legile indigene, care au adop- 

tatü acéstá espresiune, precumü în art. de lege XXXVI 

din 1879 (Mişcare.,)

Cornelü Ábrányi 4>ce că spiritulü armatei e sgren- 

ţurosfl, reservatü. LOficerii formézá o chastă separată, 
organisaţiunea internă dă pricină la plângeri continue, 

elementele ungare patriotice întâmpină antipatiă. Acest 

spiritü cuprinde încâtva şi honve4imea. Autografulü nu 

resolvă cestiunea. La noi domnescü [privelegiele şi în- 

fluinţele unorü classe. In Roma a fostü numitü consulü 

unü calü, la női se póte întâmpla asta şi [unui mágarü 

(Ilaritate şi mişcare.) Plângerile îndreptăţite ale popo

rului nu li să dă ascultare. Demonstraţiunile coutra ge

neralului Ianski nu arü fi fostü atátü de imposante, décá 

partidulü guvernamentalü nu s’ar fi amestecatü ín ele. 

Trebue sé se schimbe politica guvernului. Regimulü 

Tisza şi-a ajunsü scopulü: nu póte fi résturnatü. Dér 

fiindcă nu acesta e scopulü guvernului, primesce moţiu

nea lui Apponyi. (Aplause’n stânga).

Iuliu Horváth 4«ce că prin desbaterî sé lămuresce 

cestiunea. Autografulü a liniştitfl; ;dér a şi provocatü 

desbaterea. Armata comună împărţindu-se în două să 

desorganisézá şi oferă inimicilorü noştri ’ocasiune d’a ne 

ataca. E contra interesului statului şi armatei ca din 

caşuri singuratice să se sgudue încrederea naţiunei că

tră oficerii armatei comune şi să se tragă la îndoială 

patriotismul acelorü oficerl, cari la cea mai apropiată 

ocasiune îşi punü în jocü sângele şi viăţa pentru patriă. 

Votézá pentru moţiunea comisiunei.

Coloman Thaly 4ice G& oprirea uniformei de ofi

cerii de reservă e nejustifică. Mai nedréptá e ordina- 

ţiunea de curéndü a ministrului comunü de resboiü, 

care cere necondiţionatO cunóscerea limbei germane la 

esamenele de oficeri şi prin aceea se ’ngreuézá posiţ.u- 

nea Ungurilorü. Oratorulü 4‘ce, că încă la ínceputulü 

educaţiunei militare se manifestă spiritulü duşmanO Un

gurilorü. Directorulü unui institutü militarü a ruptü un 

reversü în limba unguréscá, l’a cálcatü ín picióre şi ofi- 

cerului care i l’a datü i-a spusü, că limba oficială e 

cea germană. Elü cere reforme în organisarea armatei, 

să se desparţă armata. Primesce moţiunea lui Győrffy.

Recursü contra dării pentru Kulturegylet

Dámü locü a4î şi răcursului protopopului Iacobü 

Macaveiu din Dicio-Sânt-Mărtinl, despre care a vorbitü 

corespondentulü nostru în Nr. 218 alü „Gazetei* şi prin 

care numitulü d, protopopü a protestatü în numele Ro- 

mánilorü din comitatulü Térnavei mici contra conclusu

lui represintanţii comitatense d’a se da 10,000 fl. »Kul 

turegylét^ului, care sumă să se acopere printr’unü aruncü 

de dare de 2%. Recursulü are urmátorulü cuprinsü:

Sciu, că acestü recursü, avéndü în vedere curen- 
tulü de astă4i, îmi va atrage imputarea că sunt nepa- 
triotü, cu tóté aceste îmi 'ţintt de o datorinţă patriotică 
bine înţelâsă, de a-mi motiva votulü datü în adunarea 
generală, şi de a-mî exprima după mine patriotica con
vingere, ce m’a condusü când ml-am datü votulü aşa 
precum l’am datü, folosindu-mă liberü şi amésuratü con
vicţiunii mele, de dreptulü ce-lü am ca membru alü co
mitetului comitatensü.

N’am pututü şi nu potü adera la unü conclusü, 
care, după convingerea mea de patriotü, este centrarü 
legiî, este lipsitü de dreptü, este nejustü şi în cunsecin- 
ţale sale avéndü în vedere rapórtele nóstre locale şi ge
nerale, e dáunosü şi nepoliticü.

í. Este contrarü legii acelü conclusü, pentrucă 
art. de lege XV din anulü 1883, ce e dreptü, autorisă 
comitatele de a impune adausuri de dare şi pentru sco
puri culturale, însă acestü adausü de contribuţiune cu- 
prin4éndü tóté scopurile înşirate în §-lü 9 alü legii ci
tate, nu póte sé trécá peste 3°/0 ale dărilorü directe; 
însă comitatulü nostru în ceea ce privesce adausurile de

dare, se află în timpulü de faţă aşa de rău, íncátü nu 
mai póte arunca atarî contribuţiuni şi adecă: suntü a- 
runeate 3°/0 pentru edificarea casei comitatense, l °/0 
pentru îngrijirea colnavilorü, 1/a%  pentru expropriarea 
unorü intravilane necesare la loculü destinatü pentru 
edificiele comitatense şi aşa adausurile de pănă acum 
íntrecü măsura de 3°/o prescrise prin lege, preste care 
după §*ulü 13 alü legii menţionate numai după obţine
rea prealabilă a concesiunii ministrilorü de interne şi de 
finanţe se póte trece, ceea ce în casulü de faţă s’a ig- 
noratü cu totulü şi décá acum la aceste 41/a°/o vomü 
adauge celt 2%  votate pentru »kultur-egylet,“ atunci în 
comitatulü nostru arunculü de dare face ö1///)» la care 
după alineatulü ultimii alü § ului 13 din legea citată 
se cere aprobarea, respective autorisarea legislativă.

Insă în casulü de faţă necumü să fiă autorisare 
legislativă, dér nici concesiune prealabilă ministerială 
nu există, deóre-ce reseriptulü înaltului ministerü de in
terne privitorü la fundaţiunea de 10.000 fl., nu ínvóltá 
concesiunea prealabilă cerută de lege, mărginindu-«e 
acelü rescriptü numai a arăta, că adunarea generală ex
traordinară din 26 Noemvrie 1885 n’a fostü competentă 
a vota astfelü de adausü de dare şi a dispune de aco
perirea aceluia; prin urmare votarea acelorü 10,000 fl. 
implicita s’a íntémplatü în faptă în adunarea generală 
de acum. j

Este contrarü legii acestü conclusü, pentrucă acé|a 
nu conţine nici o disposiţiune despre administrarea su
mei votate, precând în sensulü §-lui 15 alü legii citate 
jurisdicţiunea dispune despre atari fundaţiuni în înţelesulfi 
statut lui adusü în acestă privinţă, aşadâră în conclusulü 
din cestiune se intenţionâză ajutorarea unei reuniuni în
fiinţate de privaţi şi afară de teritorulü comitatului nos
tru; acésta disposiţiune este în contra4icere flagrantă 
cu intenţiunea legii de süsü amintită, findcă scopulü vo
tării acestei sume nu e promovarea culturală a locuito- 
rilorü din comitatü, ci ceia a nnei reuniuni afară de t®- 
ritorulü aceluia, fără de controlarea mai departe a co
mitatului ce a votatü acéstá sumă; cumcă acéstá dispo
siţiune este contrară legii şi sentimentului comunü alü 
maiorităţii preponderante a locuitorilorü din comitatü, 
dovedesce împrejurarea, că la adunarea generală de a- 
cuma abia s’au presentatü 40 membri; cumcă conclusulü 
este ilegalü, a dovedit’o însuşi ínaltulü ministerü de in
terne, când din incidentulü votării de l°/o pe scama re
uniunii Szécheny-ane din comitatulü Sătmarului a enun- 
ciatü, că acelü aruncü după lege are sé’lü administreze 
comitatulü adáugéndü numai atâta, că comitatulü din 
suma incursă póte împărtăşi şi reuniunea Szăcheny-ană 
precum şi alte reuniuni culturale din comitatü, fără des- 
tincţiunede naţionalitate şi confesiune, şi aşa forulü su
premü competentü în casü analogü a anunciatü, că a- 
dausurile de contribuţiune impuse pentru scopurile pre- 
vă4ute în §-ulü 9 alü legii citate, se administrâză prin 
municipalitate şi dîn când în când se întrebuinţăză spre 
acoperirea lipselorü culturale ale comitatului.

___________  (Va urma.)

Ultime sciri.

BerlinU, 14 Octomvre. „Gazeta Germaniei 
de Nord“ vede în resultatulu alegeriloră din 
Bulgaria o nouă dovadă, că plecarea prinţului 
de Battenberg n’a fostă motivată de disposiţiti- 
nile naţiunei bulgăresc!. Altfelu maioritatea n’ar 
fi votată în fav6rea regenţei. Său prinţulu de 
Battenberg n’a cunoscuţii disposiţiunile ce i erau 
proprice, şi acăstă presupunere ar arunca o lu
mină defavorabilă asupra capacităţiloră sale ca 
omu de stată, său nu î-a mai plăcută fără în
doială să rămână prinţii, Dăcă ară fi rămasă, 
elă ară fi cruţată Bulgariei furtunile electorale 
cari, ori-ce resultată ar trebui să dea, voră in- 
fluinţă într’ună modă defavorabilă asupra des- 
voltărei ulteridre a Bulgariei.

Pesta, 14 Octomvre. Camera deputaţiloră a 
adoptată prin 162 voturi contra 76, propunerea 
comisiunei de a trece la ordinea <Jilei asupra pe- 
tiţiuniloră ce i s’au adresată în afacerea genera
lului Ianski.

Londra, 14 Octomvre. „Daily News“ de- 
elară că nici o ameninţare nu va decide pe An
glia să evacueze Egiptulă. Acelaşă (Jiară crede 
că gelosiile Franciei în astă privinţă nu întrecă 
cerculă politicianiloră de profesiune, dăr că Ru
sia a încercată să speculeze acestă sentimentă şi 
că spiritulă nehotărîtă ală Sultanului a fostă în- 
torsă din spre Anglia cătră Francia şi Rusia. 
Elă crede că Sir White va dejuca manoperile 
rusesci.

Sofia, 14 Octomvre. Generalulă Kaulbars 
cerândă instrucţiuni la St. Petersburgă, guver- 
nulă rusă i-a răspunsă lăsându-i se întrevă(Jă că 
elă crede, că generalulă p6te să nu’şi mai ur
meze călătoria, dăr lăsându-lă în acelaşă timpă 
liberă de a lua hotărîrea care ’i va părea mai 
preferabilă. Generalulă Kaulbars a plecată dela 
Sofia prin calea Dunărei său prin Târnova şi 
Lowcia.

Numere singuratice din „Gazeta Transilvar 
nieiu ă 5 cr. se potit cumpăra în totungeria 
lui I. GBOSS, şi in librăria d-lui Nicolae
I. Ciur cu.

Editorii: IacoM Mureşianu.
Redactor A responsabilă Dr. Aurel Hnreşiami
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O usa lâ la bursa de TTieaa

din 15 Octomvre st- n, 1886.

Rqntă de aurii 4°/o • 
Rentă de hârtiă 5 °/0 . • 
Imprumutulâ căilortt ferate

un g a re .....................
Amortisarea datoriei căi- 

lortt ferate de ostâ ung. 
(1-ma emisiune) . . . 

Amortisarea datoriei căi- 
lorâ ferate de ostâ ung. 
(2-a emisiune) . . . .  

Amortisarea datoriei căi- 
lorti ferate de ostâ ung. 
(3-a emisiune) . . . .  

Bonuri rurale ungare . . 
Bonuri cu cl. de sortare 
B nur! rurale Banat-Ti-
' m iş t i.........................

Bonuri cu cl. de sortare 
Bonuri rurale transilvane

103 35 
92.25

151.80

99,75

116̂ 25

104.50
1C4.50

104.40

104.40 
104.25

Bonuri eroato-siavone . . 104.50 
Despăgukire p. dijma de

vină ung......................91.75
Imprumutulfi cu premiu

ung..............................
Losurile pentru reguiarea 

Tisei şi Segedinului 
Renta de hărtiă austriacă 
Renta de arg. austr. . .
Renta de aurii austr. . . 
Losurile din 1860 . . . 
Acţiunile băncel austro

ungare .....................
Act. băncel de credită ung. 258.60 
Act. băncel de credită austr. 278 60 
Argintulă —. — GalbinI 

împărătesei . . . . .  5.90 
Napoleon-d’ori . . . .  9.91 
Mărci 100 îiîip. germ. . . 61.35 
Londra 10 Livres sterlinge 125.25

121—

123.60 
82.80 
83 45 

114 35 
138 50

867 —

Cursul pieţe: Braşovu

din 16 Octomvre st. n. 1886.

Bancnota românesc! . . . .  Cump, 8.45 Venă. 8.50

Argint românesc.....................  » 8.50 * 8.55

Napoleon-d’o r î .........................  » 9.90 » 9.95

Lire turcesci . .........................  * 11.24 » 11.27

Im p e r ia li.................................  * 10.22 * 10.26

Galbeni.....................................  » 5.89 » 5.91

Scrisurile fonc. »Albina* . , » 100.50 » 101.50

Ruble Rusesc!..................... . > 120.— » 122.—

DiscontulO . . .  » 7— 10% pe anii.

Insciinţare.

ComunicămO multü onor. publică, că dela 1 Sep- 
temvre n. c. pe pieţa de acolo amü încredinţatQ singura 
véndare de adevărată rufăriă normală originală siste- 
mulft profesorului Dr. Gustav Jäger firmei

M. & L. L á s z l ó
fiindü obligaţi dânşii a vinde fabricatele nóstre cu pre
ţurile originale dela fabrică fixate de noi. — Catalóge 
asupra tuturorü articulelorü de rufăriă a regimului lânei 
stau la disposiţiunea fiecăruia la süsü numiţii domni.

W. Benger’s Söhne
Stuttgart şi Bregenz

singurii fabricanţi concesionaţi ai articulelorü nor
male ale profesorului Dr. Gustav Jäger.

ia

DIGTIONABUÎ. GEBMANO-BOMAN
’ de T E O G H A R  A L E Z I

ä 1 fl. 50 cr. séu 3 lei 50 bani exempl. ediţiunea aut»pisată, se află până astăzi de véndare la uriniltorele librării:

Braşovu: Tipografia Alexi, D. Mcolae I, Ciurcu, H.
Zeidner, A. Altstădter.

Bucurescî: D. D. Sotschek &. Comp., E. Graeve & 
Comp., Ig. Haiman, R. Watzina. (A, Cerny.) 

Budapesta: D. Gustav Grimm, strada Halva n, D.
Sig. Robicsek strada coronei.

Blasiu: Librăria archidiecesană, Tipografia semin. 
Câmpulungu (Bucov.): D. Gabriel Storfer. 
Craiova: D. H. Zamitca. 
Cernăuţi: D. Romuald Sclially, D. H, Pardini li

brăria Universităţii. 
Glusiă: D. Iohann Stein.

Făgărasiu: D. D. Brüder Thierield.
Iaşi: D. 0. Hildebrandt, Fraţii Şaraga.
Lugoşiu: D. Adolf Auspitz.
Năseudu: Librăria Concordia.
Oravicza: I). I. E. Tieranu. 
Orşova: D. C. Böhme.
Radautz: I). Iacob Niderhofer. 
Sibiiu: D. W. IvraiTt, D. A. Schmidicke. 
Timişora: Librăria Polatsek.
Viena: I). D. Mayer & Comp, Singerstrasse 7. D. 

Wilhelm Frick librăria Curţii, D* D. Grerold &. Comp. 
D. Georg Szelinski librăria Universităţii.

A  sé cere exemplare din a opta séu a noua miiă. 
Braşovu ,  9 (21) Iuliu 1886. Tipografia ALEXI.

1 CANCELARIA NEGRUTIU.
8

#

m

#

:
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în Gherla — Sz. Vjvăr — (Transilvania.)

D E S C H ID E  A B O N A M E N T E  P E  ANULtJ 1886 LA :
„Amiculii Familiei.“ piaru beletristică şi enciclopedicii-literaru cu ilustraţiuni. Va eşi în l-a şi a 15-a (Ji a lunei in numeri 

câte 2— 3 c61e; şi va publica poesii, romanuri, novele, schiţe, piese teatrale, studii sociale, asticolî scientific!, amănunte de instrucţiune şi dis- 
tracţiune ş. a. Pretulu de abonamentu pe anulu întregii e 4 fl. pentru România 10 franci plătibili şi în bilete do bancă şi în timbre poştale.

„Preotulii Românu.“ piaru bisericescu, scolasticu şi literarii. Va eşi în broşuri lunare câte 23/4— c61e; şi va publica articulî din sfera 
tuturor* sciinţeloră teologice şi între acestea de predici pe Dumineci, sărbători şi diverse ocasiuni, mai departe studii pedagogice-didactice şi 
scientifice-literare. Preţulu de abonamentu pe anulu întregu e 4 fl., pentru România 10 franci plătibili şi în bilete de bancă şi în timbre poştale.

Abonanţii primesc unele premii de valore şi-şi potu procura cu preţuri forte reduse tote opurile din ediţia ntistră.

—E  C o l e c t a n ţ i i  p r i m e s c u  g r a t i s  a 1 ii p a t r u l e a  e x e m p l a r u .  E —
To tu acolo au apărutu şi se află de vândare:

| Puterea amorului. Nuvelă de Paulina C. Z. Ro- 
vinarü. PreţulO 20 cr.

Numerii 76 şi 77. Naraţiune istorică după Wachs- 
mann, de IoanO Tanco. PreţulO 30 cr.

Hermán şi Dorotea, după W. de Goethe, traduc- 
ţiune liberă de Constantin Morar. PreţulO 50 cr.

Economia pentru seólele poporale de T. Roşiu.
Ed. II. PreţulO 30 cr.

Petulantulu. Comediă în 5 acte, după Aug. Ko- 
tzebue, tradusă de IoanO St. Şuluţiu. PreţulO 30 cr.

Probitatea în copilăria. Schiţă din sfera educa- 
ţiunii, după Ernest Legouvé, membru alO academiei 
francese. PreţulO 10 cr.

Nu rne uita. Colecţiune de versuri funebrale, ur
mate de iertăciuni, epitafii ş. a. PreţulO 50 cr.

Tesaurulű dela Petrósa séu Cloşca cu puii ei de 
aurii. Studiu archiologicO, de Dionisiu 0. Olinescu.
PreţulO 20 cr.

Indreptarű teoreticii şi practicii pentru învăţă- 
méntuiü intuitivii în folosulü elevilorO normali (prepa- 
randialî), alo ínvé{átorilorü şi alü altorO bărbaţi de scolă, 
de V. Gr. Borgovanü, profesorü preparandialO. Gherla.
Imprimeria „Aurora.* 1885. PreţulO unui exemplarO 
cu porto írancatü 1 fl. 80 cr. Acestü opO cu devisa:
»Totü ce putemü aréta, sé arétámü pruncilorO!» — 
este dedicatö educatorilorO şi învăţătoriiorfi, plăpândei 
'generaţiuni a plăpândei generaţiuni a poporului românO, 
a acelui poporö, ce s’a luptatü mai multü pentru limbă 
decâtO pentru vieţă. Ediţiunea acestui manualO în oc- 
tavö mare cuprin<Jéndü 341 pagine, tiparü garmondű e 
frumósá şi tare plăcută ochiului. In modesta nostră li
teratură pedagogică, nu aflămO nici unü opö, nici unü 
manualO întocmitO după lipsele scólelorü nóstre în mé- 
sura, în care este acesta; şi trebue sé constatămO cu

Calendare pe anulu 1887. „Amiculu Poporului“ cu 50 cr. „Noulu Calendarű de casft“ cu 30 cr. şi 

„Calendarulu Calicului^ CU 36 cr. — adausü câte 5 cr. de portopostalü.

Biblioteca „Săteanului Românu.“ Cartea I. II., III., 
IV. cuprindü materii fórte interesante şi amusante. Pre
ţulO la tóle patru 1 fl.; câte una deosebiţii 30 cr.

Biblioteca Familiei. Cartea I. Cuprinde materii 
fórte interesante şi amusante. PreţulO 30 cr.

Carmen Sylva. Prelegere publică tinută în şalele 
gimnasiului din Fiume prin Vincenţiu Nicoară. prof. 
gimn. Cu portretulü M. S. Regina României. Preţ. 15 cr.

Colectă de Recepte din eeonomiă, industriă, co- 
merciu şi chemie, pentru economi, industriaşi şi co- 
mercianţi. PreţulO 50 cr.

Apologiă. Discusiunî filologice şi istorice maghiare 
privitóre la Români, invederite şi rectificate de Dr. 
Gregoriu Silaşi. Partea I. PaulO Hunfalvy despre cro
nica lui Georgiu Gabr. Şincai. PreţulO 30 cr.

Renascerea limbei românescî în vorbire şi scriere, 
învederită şi apreţiată de Dr. Gregoriu Silaşi. Broşura 
I., II., III. PreţulO broşurii I., II. câte 40 cr.; bro
şura IU. 30 cr. Tóté trei împreună costă 1 fl.

Spicuire din istoria pedagogiei la noi — la Ro
mâni. De V. G. Borgovanü. PreţulO 15 cr.

Poesii de Yasiliu Ranta-Buticescu. Unü volumü 
de 192 pagine, cuprinde 103 poesii bine alese şi aran- 
giate. Preţulă redusö (dela 1 fl. 20 cr.) la 60 cr.

Trandafiri şi viorele, poesii poporale culese şi ad
notate de IoanO Popü Reteganulü. Unü volumü din 
14 cóle. Pretulö 60. cr.

Ifigenia în Aulida. Tragediă ín 5 acte, după Euri- 
pide, tru dusă în versuri de Pet.ru Dulfu. PreţulO 30 cr.

Ifigenia în Tauria. Tragediă ín 5 acte, după Euri- 
pide, tradusă în versuri de Petru Dulfu. PreţulO 30 cr.

Branda séu nunta fatală. Schiţe din emigrarea lui 
Dragoş. Novelă istorică naţională. PreţulO 20 cr.

Elu trebue sé se însore. Novelă de Maria Schwartz, 
traducere de N. F. Negruţiu. PreţulO 25 cr.

16— 20

plăcere, că autorulO Ia redactarea acestui manualO a 
desvoltatü multü zelü împreunatO cu o rară diligenţă 
intenţiune sinceră însoţită de unü studiu seriosO şi în- 
delungatü prin ce s’a fácutü demnü de lauda şi spriji
nirea publicului românO, mai alesü a celorO în prima 
linie interesaţi, cărora nu hesitămO nici unü momentü 
a-lü recomanda cu totă căldura.

Manuaiu de gramatica limbei române pentru scó- 
lele poporale în trei cursuri, de Maximü Popü, pro
fesorü la gimnasiulü din Náséudü. PreţulO 30 cr.

Manualű de stupáritű, de ioanü Costinu. Cu 36 
figuri explicative. PreţulO cu porto francatü 70 cr

Cele mai ieftine cărţi de rugăciuni:

Miculii Mărgăritaru sufletescu. Cărticică de ru
găciuni şi cântări bisericesc! frumosü ilustrată, pentru 
prunci şcolari de ambe sexele. Cu aprobarea juris- 
dicţiunii sup. bisericesc!. PreţulO unui exemplarO bro- 
şuratO e 15 cr. legato 22 cr. legatü în pânză 26 cr.; 
50 de exemplare broşate 6 fl., legate 9 fl., legate în 
pânză 12 fl.; 100 exemplare broşurate Í0 fl., legate 
17 fl., legate în pânză 22 fl.

Cărticică de rugăciuni şi cântări pentru pruncii 
şcolari de ambe sexele. Cu mai multe icóne frumóse. 
PreţulO unui exemplarO trimisü franco e 10 cr.; 50 
exemplare 3 fl. 100 exemplare 5 fl. (Ediţiune pen
tru greco*catolic! şi altă ediţiune pentru greco-orien- 
talí. Sé se noteze: care ediţiune sé cere.)

Visulű pré sântei vergure Maria, a Náscétórei de 
Dumnezeu, urmatü de mai multe rugăciuni frumóse. 
Cu mai multe icóne frumóse. PreţulO unui exemplarü 
trimisü franco e 10 cr.; 50 exemplare 3 fl.; 100 
exemplare 5 fl. v. a.

Tipografia ALEXI, Braşovu.


